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Mathe-Repetitorium zur Physik I

Vorlesung: Prof. Dr. P.Kriiger, Prof. Dr. A.Kappes
Mathe-Rep: Dr. K.Kovarik

Woche 5 - Ableitungen I

Aufgabe 1: Elementare Ableitungen

Leiten Sie folgende Funktionen ab:

(a) fz) =a" (e) f(z)
(b) f(z) = &= (f) f(x)
(c) f(x) =e (8) f(z)
(d) f(z) =Inz (h) f(z)

Aufgabe 2: Produktregel und Quotientenregel

Leiten Sie mit Hilfe der Produktregel oder der Quotienregel ab:

(a) f(z) = (2 —4) (a® + 1)
(b) f(a) =5 (1—2%

(c) f(x) = (2*+1)sinz
() f(@) = Vilna

(©) 1) = 153

Aufgabe 3: Kettenregel
Leiten Sie mit Hilfe der Kettenregel ab:

(c) f(x)
(d) f(x)

(a) f(z) = (62" +2)°
(b) f(x) =3cosz

Aufgabe 4: Ableitungen
Leiten Sie ab:

() f(z) = bz

(b) f(x) = 4 sin (47z)
(c) f(z) = =

(d) f(z) = (2% +6x) e

(f) f(=)

(8) f(x)

(h) f(x)

=1In (4 + 32?)

(i) f(z) = arccosz
(j) f(z) = arctanz
(k) f(z) =sinhz
(1) f(z) =coshz

_ sin
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T lter
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(e) f(z) =In(cos (z — 2z%))
(1) flz) = e

=In(v1+e*—1)—In(v1+e*+1)
— esin2x
= In cos x;1



Aufgabe 5: Ableitungen
Leiten Sie ab:

(a) f(t) =2tsint — (t* — 2) cost (i) f(t) =sintsin(t + ¢)

(b) f(z)=1+2ny - oz () f(x) = 2*10%

(¢) f(z) = (2* — 2z +2)e (k) f(z) =vInz+1+In(yz+1)

(d) f(x) = 25he () f(z) = 3Va2 + Ba g + 20Va? + 2229
(©) /(2) = sy ~ sy ~ mEoT? 0) (@) = s5iap — Giae + Gros — mp
(f) flz) = Vsinla + L () flz) = =324 + dcotx

(&) f(2) = —ga5emay (k) f(z) = Lntan% — 1oz

(h) f(z) =27 =22+ 1+ I’z (1) flx) = 3ets 4 fsinja

Aufgabe 6: Partielle Ableitungen
Bestimmen Sie die partiellen Ableitungen nach z, y und ¢ d.h. (9f/0x, 0f /Oy und df/0t):

@) Sy ) = A B © fapt =a(z) e
(b) f(z,y,t) =In (22 +y?) - 1 () flz.9.0) = s

Aufgabe 7: Mehrfache partielle Ableitungen
(a) Bestimmen Sie alle zweifache partielle Ableitungen von:
f(z,y) = 2* + ze ¥
Spielt die Reihenfolge der Ableitungen eine Rolle?

»Bf
9.0,0x

(b) Bestimmen Sie die gemischte partielle Ableitung fiir

3
f(ﬂﬁayaz):m

Denken Sie vorher iiber die Reihenfolge der Ableitungen nach!

e’ +In(zy) + ze™

Aufgabe 8: Unterschied zwischen totaler und partieller Ableitung

Gegeben sind die Funktionen:

E(z,t) = %sz — i z(t) = vyt
Berechnen Sie die partiellen Ableitungen
oxr OF
ot ot
und die totalen Ableitungen
dx dFE

dt’ dt



